

-- 長篇連載. 哈佛筆記 --
**埋tī土腳底ê一生
 一祭大兄李迫生**
 李勤岸

阿兄，你已經離開元 beh 規個月啊，這篇祭文我一直寫 bē 好勢，逐櫛捲是題目拍了，人就坐 tām 電腦前，目屎四橫垂，規個銀幕捲是你活活 hō 前落來 tī 土埋死 ê 情景。你舊曆八月初八就 beh 火葬，這逼我一定 ai 寫出來，thang tī 出山彼工祭你。

自細阿兄上你來，最後這段路我 mā 無法去度 kā 你送。我知曉你 be 怪我，你會像親以前按呢 I 謂我講：「好辨讀出 khab 要緊。」這逼上班最後 e 大考已經 be-ting 延期啦；準講會 tang，你一定 mā 會講：「tsia 路遠 lo-lo，機票 hiah-nih 貴，你 toeh 無夠 koh 加開這條錢啊！」

頂個月，你 e 大漢在某日由日本大學畢業，愛你去參加伊 e 畢業典禮，機票先 kā 你 thiah 好啊；你 mā 是堅持無 beh 出國。我會 tang 了解你 e 想法。你一工遠早拚到暗，趁人無幾綈，一下出國門 hiah-nih 濟，beh 喇開會落去？兩半年前，我 e 經濟出問題，強強 beh 無法度繼續讀落去，轉去香港 tshūe 你，你一聲就答應 beh kā 我們相全。本底你 koh 請 beh 借我就好，叫我 mā 免賒貴。我被問話，現時阿爸 teh tūn，mā be 使賣 hō 外人。我家已無才調，若無，大兄一家伙七個人一間屋又 koh 狹 tsī-tsī，應該是讓 hō 阿兄 khab 有路用。就按呢，你 koh 錢幫我度過關，koh 來負擔佢問話 e 貸款。我想講，等我 thib 著學位轉來了後，會趁 khan 有錢 tsiah 來回阿兄對我 e 跑。無想講阿兄會 tī 猶真男壯 e 五十廿頭就來離開。

阿兄，我無法度接受你活活 hō 土埋死這個事實。我 e 頭腦內底，一直不齒重複你 tī 路中央 teh 修理水管，你挖深入去，風颶後，路基無在，土 suah 前落來，你滿身泥干 e 身軀忽然間 hō 土掩無去。你連本連骨出力，喘足大氣，無時時自按喉斷去。我不斷想像你埋 tī 土底，一直 beh koh 喘氣，beh koh 起來，mā 知經過多久，人 tsiah kā 規身彌陀糊子癱，冷 ki-ki 去啊 e 你挖出來。

這幾工，我 e 頭腦內底 mā 一直回想你 e 一生，你 hōng teh tī 社會最低層層 e 一生。一個耕作無法度過日 e 作鴉，無 ta-iai koh 去做水道工。想起你以前為著生活所做過 e 種種 khang-khue 去買少銅鑄錫，去 kau 木屐，去做總鋪……一個人 tsóng kah 褒 pi-pa，從來 to mā 知稼穡物是娛樂，啥物是旅遊。我若轉去住腳，想 beh 看你一下 tsham 你講幾句話，真難。你提早天未光就去 teh 巡田，然後趕轉來赴做水道工，e-puh 去田裡，有時三更喫半 tsiah 入門。歇閑日，mā 是去田裡，就是 koh 去做腳外 e 工。

阿兄，我 tān 想講，若 mā 是你自細 hiah-nih 啓我，一向 ann beh hō 我讀冊，無 beh hō 我去田裡作鴉，tī 吻波個無啥人讀冊，散 phī-phī e 住腳，我可能 mā khah 苦 to 一直讀落去，甚至 koh 出來讀博士。我常常 beh 想，若 mā 是感覺著對恁 hōng teh tī 上下腳唇人 e 虧歎，我今仔日可能 mā be 成一個熱誠社會改革作家。

阿兄，我知曉你一世人龍真怨嘆無讚冊，無要緊；你無聽我份都我替你讀，我會好仔細著這個大考，ka 博士論文寫了，我 beh 紧轉去看你，我 beh thib 我 e 博士論文轉去送 hō 你。

阿兄，你放心寬寬仔仔……

人生上半場

林元生

服事神從來 mā-beat 過

等公司真正穩定進入軌道了後，我開始思考如何 i 50 歲 tsin 前 e-tang 有 koh-khai tsī 時間服事神。Tisia 我想 kā 葬基督徒講，我並 mā 是等到 50 歲 tsiah 始開始服事神。事實上，即使平日無閒事業，tī 工作 e-tang 真係情況下，我 iu tī 教會作了 4 年半 tī 主日學校長。Chit+guā 年中間雖然比較 khab 無間，mā付出了代價，但我 koh 關係 kap 對聖經記 bat 徒深入 bē 少。因為身為主日學老師，就有「催逼」家己好好研習 kap 預備教材責任，koh mā hō 我透過聖經知識，hō 神 kap 我生命有 khab sūi 連結。

服事 kīb 趁早開始，隨時 long thang 進行。服事 tīb 趁早開始，隨時 long thang 進行。每一個 gān-e 從来 mā-beh 做家庭事，長大了後 aif 伊做就無容易 loh。服事亦是 an-e，對基督徒來講，無論身分或年紀，服事 kap 傳福音 ná 親像 phab 篮球或 siú 水，long 是基督徒基本動作。基本動作養成了後，什麼時什麼時所在 long thang 傳福音，無一定 hōh 等到進入人生下半场後 tsiah 著手。

海角七號 ê 神學

文/黃春生

I bat ti 主日講道中推薦《海角七號》hō 兄弟姊妹看，tī 我看了後，我決定寫一篇關於《海角七號》e 感想，beh qī 物題目 neh？我想導演魏德聖兄弟是一位基督教徒，所以，我就將題目訂做「《海角七號》神學」。



神學影像

有青年問我講：「牧師，為啥物電影無 beh 叫做《海角六號》或者是《海角八號》leh？」我想，這 kap 導演基督教背景有關。因為，基督教教內底「七」是屬於神，數字，有神聖意義。電影內底，mā 有真 tsé «七」，我想，這 kap 導演工仔安排，當然這 tī 伊本來是片中有七個主要人物，mā-beat 斥出去情書 ma 是七封，甚至連男主角阿嘉 tsī 日曆 ma 一直停 tī 七號，這 hō 我看著魏德聖想法中 e 神學影像。

Mai be 記得，tshai-khīng mā 有七個顏色。電影內底 iōng 介意一句話就是，「kā m 講，你無期待 shái-khīng？」，tī 中 tū 著落雨來苦惱演唱會是 mā e-tāng 順利舉行時，這句話 tshua 來呢。這就類像擡壇時代大洪水毀滅世界，一切看起來是 tsiah 灰暗，但是上帝拯救 koh kap 方舟，一個新天地誕生，上帝對挪亞講：「我 kā tshái-khīng khīng tsī 雲彩中，這就讓我做我 kap 立約 e 記號。」（創世記 9:13）我相信導演魏德聖由「tshái-khīng」來表達伊 e 神學思想。

「魏德聖」這個真有基督教意義 e 名，首 kap 「得勝」全款。伊自細 hō 台南縣永康長老教會大漢，伊邀請家己 e 牧師黃興全牧師客串，片中 e 教堂，是屏東佳冬長老教會取景，甚至 mā 請佳冬教會幹班 kap 會眾客串臨時演員。

就連演鍵盤手，查某仔子大大，一開始是 sing 無 hōng 看好，但是，片中透過「牧師迎接禱告禱」，hō 「大大」若像變另外一個人全款，有真好 e 表現。

片中無 koh 使用基督教元素，我想這是伊電影神學。

導演接受採訪時，伊講：「一路拍片過來，我 tāk 工 long teh 禱禱，甚至要求片場開拍不准有任何拜拜行為。」介意台灣歷史改編做電影來講故事魏德聖導演，chēn 計畫拍攝有關長老教會「新樓」故事，按算籌備十幾集劇情連續劇，展現伊信仰使命 kap 理念。

社會批判

這部電影無大牌演員，無像商業電影充滿低俗媚世，我想《海角七號》受歡迎，是伊以笑

24節氣之22 冬至

For-Khakhkh

冬至來，大雪去
日上短，暝上長
日陰暗，月來bi
天頂草雲日月離
冬至摺倒代月圓

冬節時，來摺圓
金銀丸，紅白圓
食甜酣，歲壽添
探國際祀拜神祇
全家大細來團圓

日有缺，月有缺
山 kuan 低，溪長短
鳥飛天，魚藏水
天生我材排順序
自然運轉順天理

註：1. 冬至—農曆十一月，新曆 12/22、12/23。2. bi：躲藏。3. 金銀丸，紅白圓：俗稱圓鈔金丸，白圓爲銀丸。4. kuan 低：有高低。5. 排順序：安置妥當。

陳文成教授紀念基金會

各位同鄉：

陳文成教授紀念基金會自一九八一年成立以來，在熱愛台灣，關心陳文成事件的同鄉支持下，一直不餘遺力的為台灣的民主、人權奮鬥。二十外來，本基金會每年在美國和台灣頒發五至七名的獎學金，一方面肯定得獎學生的努力建成就，一方面也鼓舞了更多的台灣學子來關心台灣。二十外來，本基金會曾發行《台灣文化》雜誌，舉辦週年紀念會，贊助台灣作家寫作，邀請台灣作家、文化工作者訪美、舉辦紀念音樂會，舉辦台灣藝術花展，協辦二八劇展《未完成的夢》及各式各樣的文化及政治活動。並長期支持《台灣公報》(Taiwan Communique, <http://taiwanpc.org>)，《台灣學生》(台灣學生社 Taiwanese Collegian, <http://cfomas.org>)和 ITASA (<http://itasas.org>)。

近年起我們除了固定的獎學金外，更在陳文成生前執教的 Carnegie Mellon University 設立一個紀念陳文成的獎學金。自 2001 年起島內的台美文化交流基金會也會在我們美國的同鄉鼓勵下獲得正名陳文成教授紀念基金會。

本基金會地址：Dr. Pin-Shuo Liu
CWCMPF, P.O. Box 136, Kingston, NJ, 08528

談、愛情來傳達社會批判受大眾共鳴所致。電影是 tī 男主角 e 第一句話「我 x 你嫁！台北」開始，確實，tī 台灣以「台北」觀點為主體，政治人物、媒體罕 tī kā-i-tí 南方觀點去看，真是「去伊 e 台北」。我想遠離台灣點 tsāh 是本土重生重要憑藉。

片中對台灣現狀有真 tsé 無痕 e 批判，hō 真人看了 long 有全款感觸。鎮民代表會主席口白：「山 mā BOT，海 mā BOT，四界 long BOT」，講出一種台灣現象，忽略本土參與在地情感，但是導演無意 tāu tī 這個單一議題頂面，點著就好，hō 許出話題 tī 觀眾心中發酵。當然，真 tsé 人看 mā-beat 這 tsan 深層 e 意涵，所以咱兩會反省 kap 民主 khang-khūe 有是待加強。

其實，tī 拍攝《海角七號》tsin 前，魏德聖内心是 e 構想拍一部耗資三億大分子劇事件《賽德克·巴萊》，描寫原住民賽德克族群間鬥爭，kap 受著日本人、漢人統治期間三段歷史冤仇。伊相信，歷史冤仇所以 a 平息，是因為無回歸歷史真相。所以，伊 beh 透過電影講歷史，展演劇情，透析歷史真相，hō 觀眾看著刻骨銘心人生遭遇，撫平心中冤仇。為著 an-ne，伊用自籌款二百五十萬製作五分鐘 e 試拍片。伊講：「短短 e 五分鐘，充滿真 tsé 感動，這個試拍片已經成為清流部落尊覽影片，這就真有價值！」

魏德聖 bat 講過，《賽德克·巴萊》e 結局是平定霧社事件日本將軍面對滿山櫻花，伊無向自盡 e 賽德克武士致敬，mā 無四界展家己戰功，kan-ta 輕聲講一句：「為動物我 tī 逃到台灣山區，看著日本帝國已經失落百年武士精神？是 mā tsia e 櫻花 song 紅 a？」櫻花是日本國花，绽放 kā p 驚麗就是武士精神，但是台灣櫻花，绽放 kā p 紅紅，一句櫻花太紅致歉，e-tāng be 繼承 tsioek tsé e 想像空間，這就是我 siōng ng 望 e 藝術境界。這是充滿長老教會 e 社會批判精神，這觸追公義精神 e 台灣南邵御過北部，mā 因此早期對抗國民黨威權時期，上街頭牧師 kap 信徒大多 long 在中南部來。

拼出頭天

劇中七位主要人物，呈現出悲情 kap 自我消遣、bā 縫中求生等本土特色，傳統壓抑 e 民族性格，展現台灣人自卑、無奈、稀微個性。但是，電影內底 e 人物並無 hōng 銀色被動 e 命運內，倒像是顯露 koh khāh tsé e 自主力量，有自主 e 力量 tsiah e-tāng 探求未來 e 希望，這就是台灣人次缺缺。

男主角阿嘉 e 爸爸是流氓款 e 代表會主席，草根性真 kāu，suah 展現出傳統台灣老爸恐懼因兒不成材，但是 koh m 甘、保護仔子矛盾情結，ma 因為伊蠻橫、自主性格 tsiah 有庄腳樂團組成。台灣傳統庄腳老爸，無機會受 su-ts 教育，kan-ta 知影叫仔子認真讀書，mā 做 phái 代誌，kāh han-bān 表達內心 e 感受。電影有一幕就是老爸為著 mā 阿嘉加入樂團，tī 阿嘉擦機車時，伊 mā 過來做擦察，兩人眼神交會，展現老爸深層 e 愛意 k a p 期待。

(待續)

《綠色短評》 李南衡

司法按呢，看你 be h 按怎？

林太太生 koh 少年款，有兩個侄子 teh 讀國民學校，無熟识 e 人一定 m 如影伊已經三十歲 a h。早前警察來查戶口會來使人入厝內坐。有一工，警察戶口在 m 走，一直阿佬林太太生得美。林太太一再拜託警察出去，警察推 e 无聽 tiōh。林太太最後氣起來說：你若 koh m 出去，我 beh 警察察喎！無想 tiōh 警察豬哥面分出來，笑到脚叫講：我是警察！有命代謀 e 我講就好。保護人民 e 警察按呢，林太太想 koh 知 e 按怎，目屎直直流，tē 聽講半句話。

馬英九上任 tsse 半年來司法所向來是綠無藍，連 ka 阿扁前總統國務機要方案起訴 e 檢察官陳仁仁都會煩惱講，檢察系統應該避免「辦案群組化」，ka tān 辦某一人。

針對阿扁前總統 fōng 收押、銬手銬 tsai 件代誌，十一月十二，美國在台協會台北辦事處 (AIT) 處長楊應樺表示，台灣司法問題伊無 b e h 評論，不過伊講：向望這件代誌會得透明、公平、公正處理，按呢會加強全民對台灣民主發展信心。尾仔伊加一句話講：相信台灣及美國法律全款，一個人猶未判罪以前，撤 mā 假定伊是一個無罪人。聰明台灣人你聽聽無？

阿扁前總統以及蘇治芳縣長一陣人，未起訴未判刑就先跨手銬、收押起來，就是 b e h 侮辱 e 人格。等到法官判 m 無罪，in e 人格已經死 gān-gān ah！

人講司法是社會正義最後一道防線。問題是：若是司法遲遲你、躊躇你，你除了目屎直直流以外，你 beh 按怎？

別人 è 由 kap 利益」 chit-é 前提頂 kōan，並且 beh kap 緊繫護「自由 è 制限」 è 管理體制 pi-phiú，sóan 落來，就是「大魚食小魚，小魚食蝦 pi」，到出尾，就是「ták-é 落水平平沉」，拙者看 bē 出，chit 種「目標」有啥物價值 ti-leh？

1月 29 早起，1? 中年人行過台北市承德路 è 亭 á 跛，「khōa」1聲 phiú 1糊底 tī 亭 á 跛 è 塗 kha。結果，hit 柳葉是 m̄ 是 tiōh 等人店面關門了後，顧店 è 人 giāh 掃手 kap 拖布來清？Koh 若無清 leh，kám m̄ 免問 hit-é 中年人 è 痘「有清不清」，若無清來講，等爽 ta。細菌 kap 病毒飛入去某 m̄lh-é 過路人 è 鼻空內底，開始四界 è，請問，chit 款阿弟仔 kā 分類做「我無請冊」 è 光榮行為；是有倫敦偉大 è 目的 beh chia，啥人 beh 請來鼻旁果，捶烏豆 è 理想，不過是 teh chiu-chhōa ták-é 死。」

人當然無著有讀冊 è 必要，m̄-koh 人 thai-thò è-sái 無思考 è 責任 leh(上低 è 標準：m̄ 是 ka-tí 好就好)。阿弟仔，你做！？「非主流」 è 抗議音樂工作者，是 m̄ 是有時 chūn 為著 beh 煙燭你 è 聽眾 (che kap hōan-sé 賦 è 商業音樂 è 本質無啥無全？)，m̄ 啟 chit-á leh am-khám 你 è 良心？你 kám m̄ 知，單純 è 白虎並無 hiāh 悪怖，是 hit 款 kā 好 kap hái，真 kap 假 thau-lám è 半真假 chiah 有影不止驚悚人（而且 è 害 m̄ 人），你抗議 è 亂 beh 三思 (sám-su)，接呢，是 toh 位比鑽夠堆 è 商業音樂界 kah「自然」 m̄a? Kiam-chhái chit-lō thau-lám 是 koh-kah 可惡 kán m̄ 是？

(beh 武力革命 nōh 實際上去採取行動，mái kan-ta è-hiáu phún chhui-nōa 呕 chhōa 別人死！) 按呢請問韓國 è 前 chit 任總統是按怎選 tiú-é 呢？韓國主流媒體按怎 chau-that 嘘武統-é，少年 è 支持者 koh 是按怎透過網路買甲突破主流媒體勢力，成功壓逼保守派 kap 媒體 è 大軍-é？

用銃用刀就準革命成功-a，kám 就有才調改變 kap 你無法無全 è in è 想法？咱若盡日本時代台灣文化協會 in è 宣傳、啓蒙 è 熱情都無，kan-ta è-hiáu 怨嘆「in è 制度、in è 意識型態、in è 文化霸權，in è 步 kap 媒體使弄」，按呢咱有影 su* 過看 ka-tí 無 lab 呀記得國內、國外、歷史前後明瞭 long kah 聲明：咱有機會！只要有步數、有 mi-chi* phah-piá*，咱 chāi-chūi 有法度贏！啥人講游擊隊一定戰 be 過正板軍，越南戰爭 è 時，美軍有戰車、飛行機 kap 大損，武器 kah 好越共 biāh 濟，越共 kám 就全 hō 美軍 thui 軟 á？

想」 chiah 是「理想」，別人 è 主張 kóng 是「設想」 (hám-siu*)？

影徹內底 è 小弟 beh á Eire 全島獨立無受英國束縛，beh 實行社會主義 thang 拯救下層人民脫離散亦 iau 飢；大兄 leh？大兄 kám 無 á Eire 全島光復？大兄 kám 歡喜 sòng-hiong 人艱苦？咱明瞭抑影 m̄ 是，大兄 kan-ta è 先 ti hit-é 階段 è 進展 khā hō chái，先 kā 戰爭結束，chiah koh tāuh-tāuh-á 爭取奮鬥，khan 免 koh 有人流血、khan 免因為戰輸連談判取得 è 成就 chhau 無，咱 kiám-chhái 無法度接受講 in 兩？人 long 有理想（因爲咱 è 頭殼有咱 ka-tí è 理想 teh 主裁），m̄-koh kám 有影足簡單就 beh 講是大兄 iah-chiah 是小弟「無理想」、「無天良」？

觀，來思考原住民歷史事件。

2008/03/29

2008/03/30

2008/04/03 修 北投

所有 è 文學史編寫者因爲完全 m̄-bat 來將伊忽略。

既然 ISSH 這場羅馬白話文學運動無任何一本「台灣文學史 kap 史論」提起，接 suki《教會報》內底刊登 è 一算類似小說、散文、詩 è 文章 m̄a 無 hóng 提起；連日本時代，牧師賴仁聲所著《十字架的記號》 (1924)、《阿娘的自傳》 (1925) 以及鄭癸津所著《出死線》 (1926) tsia-é 羅馬字長篇小說當然 tsia-long 無人講著。所謂「台灣新文學史」起點就必須 tsiai 1920 年寫起，比實際起點就慢 beh 35 多。這個錯誤有多大！

Linn-siú 著，台灣文學史編寫文學史進前，對這 35 年羅馬字新文學運動可能完全無聽講過，連基本訊息 long 無聽著，才會致使這 35 年 è 文學活動 himé「文學史」內底無提起半字，in 對台灣新文學發端竟然生份到這種程度，只要 koh 有一點羞愧心 è 文學史家，相信 long 感覺這是一件真見笑 è-ti-tsí！

我認爲方耀乾這篇論文有價值，值得大家看。不過，我認爲無夠周全，有處所在需要再補充。率先我認爲台灣文學史「台灣文學史」排斥現象比方耀乾內底所謂 beh 最重 tsia。Sui 落來 koh 有更深入排拒 tsia 方耀乾講出來。所以，我就 phab 算寫一篇文章來談談：台語文學史「台灣文學史 kap 史論」 hóng 忽視 tsia 原因。目的是補充方耀乾這篇文章，ho 文章 koh khan 周全。

Ti 文本上，我選 5 本文學史來分析，當中一本是邱貴芬等人最近童、冬內出版論者，是方耀乾所無譴責者，我將以別入談論的範圍，來檢視看 m̄a 最近論著 kám 有改變忽視台語文學 phian 習慣。另外我引歷史主義 è 理論來談這寡「文學史」寫作，批評 m̄a 寫作文學史時無夠機警，不自覺受著無意識干擾，犯下錯誤，tsia-é 錯誤 long 必須提來意識層面糾正才 o-ing。

¹ 蔡金安主編，《台南：台灣海翁台語文教育協會出版）。

² 參見林央敏：〈道道地地的台灣文學〉《台灣文學運動論文集》（台北：前衛出版社，1999年）頁73—77。

³ 見蔡金安主編：《台灣文學正名》頁124頁。

⁴ 見蔡金安主編：《台灣文學正名》頁124—125。

⁵ 以上五點見蔡金安主編：《台灣文學正名》頁124—125。

⁶ 以上五點見蔡金安主編：《台灣文學正名》頁129—130。

⁷ 呂興昌：〈白話字中的台灣文學資料〉、網址：<http://ws.twinkl.edu.tw/hak-chia/li-heng-chhiong/ph-cj.htm> 2008年6月20日。

台語文專刊

蕃薯園

郵箱: chuniok@lomaji.com
e-mail: chuniok@lomaji.com

An error occurred while printing this page.

Error: **undefined** Offending Command: **0C0187**

Suggestions:

Restart your printer and send document again. Try proof
print or moving some of the non-printing elements off
the page.